

КУЛЬТУРОЛОГИЯ



А. А. Лавицкий

Кандидат филологических наук, доцент, профессор кафедры правопведения и социально-гуманитарных дисциплин Витебского филиала Международного университета «МИТСО»



А. Л. Дединкин

Кандидат исторических наук, доцент, профессор кафедры правопведения и социально-гуманитарных дисциплин Витебского филиала Международного университета «МИТСО»



Т. Ю. Тамерьян

Доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры иностранных языков для естественнонаучных факультетов ФГБОУ ВПО «Северо-Осетинский государственный университет имени К.Л. Хетагурова»

Образ России в риторике Президента Республики Беларусь

Статья посвящена исследованию аспектов вербализации образа России в публичных выступлениях Президента Республики Беларусь. Авторами четко прослеживается посыл, который позиционирует Россию для Беларуси как защитника, помощника, союзника, брата (близкого родственника). Нарратив равноправных союзнических отношений реализуется в текстах выступлений А.Г. Лукашенко и посредством постоянного использования местоимения «мы».

Ключевые слова: информационное пространство, вербализация образа России, риторика, уровень репрезентации, Союзное государство России и Беларуси.

Взаимодействие Беларуси и России как двух суверенных государственных образований является беспрецедентным примером международной кооперации. Дело в том, что союзнические отношения включают порой противоречивые категории: они строятся и на экономической прагматике деятельности субъектов хозяйствования, и на идеологической романтике совместной исторической памяти, и на системе выстраиваемого общего наднационального законодательства, и на личных договоренностях лидеров обеих стран: «С одной стороны,

Россия и Белоруссия – наиболее близкие по духу, истории и менталитету страны, с другой стороны – у них разнится социально-экономический путь. И при всем этом – они образуют Союзное государство» [1].

В совокупности с политической активностью интеграционных отношений такое положение дел предопределяет естественный исследовательский интерес к вопросам межгосударственного взаимодействия стран-союзниц. И, несмотря на многолетние исследования интеграционного феномена, до сих не теряет актуальности

целый ряд вопросов: от философских основ его идеологии до прикладных аспектов унификации подходов и правил в сферах образования, здравоохранения, культуры и т.д. Особую актуальность в этой связи приобретает изучение информационного пространства, которое призвано не только доносить сведения и факты до широкой общественности, но и давать соответствующую аналитику, формировать образ интеграционных событий и их субъектов. Неслучайно в настоящее время начинается широкая дискуссия о создании специального медиахолдинга Союзного государства.

Полагаем, что отмеченное выше актуализирует и настоящую работу, целью которой стало исследование особенностей вербализации образа России как государства – члена интеграционного взаимодействия с Беларусью в публичных выступлениях главы белорусского государства. Фактическим материалом для подготовки статьи послужили публичные выступления А.Г. Лукашенко, размещенные в телеграмм-канале «Пул Первого», в 2022 году [2].

Следует отметить, что вопросы интеграционного взаимодействия Беларуси и России представляются достаточно актуальными в выступлениях Главы белорусского государства. Данная тематика затрагивается не только во время профильных встреч и выступлений, касающихся внешнеполитического развития страны. Так, например, при обсуждении внутриэкономических и социальных вопросов на различных совещаниях и встречах А.Г. Лукашенко неоднократно подчеркивает значимость России как особого союзника и вербализует образ помощника: *Где не справимся – плечо подставит Россия; Вы же знаете, что Россия нас поддержит. Мы обо всем договорились; Нужна помощь от России – только скажите.*

Особенности политической ситуации 2022 года непосредственно отразились и на языковой репрезентации страны-союзницы в риторике руководителя Беларуси. Частотными в его речах являются высказывания, представляющие образ России как защитника: *<...> если надо, Россия будет защищать Беларусь, как свою территорию; Да-*

вайте откровенно: мы в состоянии в одиночку без России защитить свою независимость и суверенитет? Не в состоянии. И в трудную минуту он не отказал.

Продвигая идеи союзной интеграции, образ России в публичных речах Президента Беларуси часто маркируется понятием «союзник». При чем это касается любых сфер взаимодействия: экономической (*Наши главных экономических союзник был и остается Россия*), военно-политической (*<...> в военной кооперации мы будем опираться на нашего главного союзника – на Россию; В политическом векторе мы едины с нашим стратегическим союзником. Я имею ввиду, конечно, Россию*), культуры (*<...> мы видим, что даже на культурной ниве у нас нет более важного союзника, чем Российская Федерация*); научной (*<...> с нашим стратегическим союзников мы готовы углубляться и идти дальше, чем обычный товарообмен. Надо идти больше в технологии, науку*).

При вербализации образа России как помощника, союзника и защитника прослеживается интонирование двух аспектов: исторического и экономического. В первом случае А.Г. Лукашенко обычно апеллирует к наличию общего исторического наследия (*<...> не забывать то, что накоплено до нас, а стоять на плечах тех гигантов, что создали когда-то нашу общую страну*), единого генетического славянского начала (*<...> мы от одного корня пошли и от этого никуда не денешься*). Исторический нарратив особенно ярко прослеживается в аспекте обсуждения лидером Беларуси военных сотруднических отношений: *Мы с Россией выстояли в той Великой войне; <...> мы связаны общей многовековой историей. Историей великих побед во имя Отечества и героической борьбы за мирное будущее, за право жить и трудиться на своей земле.* Кроме того, Союзное государство по мнению белорусского лидера – это исторический шанс: *Создавая экономически мощное и эффективное Союзное государство, <...>, мы используем свой исторический шанс на формирование справедливого общества свободных наций во имя будущего последующих поколений белорусов, рос-*

сиян <...>; <...> нашей общей Победы в Великой Отечественной войне. Все понятно, роли распределила история давно.

Актуальность экономических аспектов вербализации образа России свидетельствует о наличии и прагматической составляющей в выстраивании взаимоотношений между странами-партнерами: *Экономика превыше всего: касается это и отношений с Россией; Мы заняли определенные ниши в Российской Федерации. <...> подтверждение [экономической] эффективности принятой нами стратегии союзного государства; Россия – это огромный рынок, где мы можем заработать.*

В противовес к прагматичности отдельных заявлений А.Г. Лукашенко следует также привести ряд высказываний, в которых образ России представлен как брат, то есть вербализуются кровные родственные связи двух стран: *Мы своих братьев никогда не предавали; <...> за спиной младшего брата [Беларусь] всегда есть брат старший [Россия]; Как старший брат [Россия] говорит: «Наши западные партнеры бросили и ушли».*

Отдельное значение в риторике белорусского лидера занимает оценка России не как участницы совместного интеграционного проекта, а как стратегически важного **международного и регионального игрока**: *Определились стороны, что им нужен посредник. Это норма, классика. Естественно, это Россия. Обратились к России; <...> если, не дай бог, рухнет Россия, то под этими обломками наше место; Россия оказалась вовлечена в этот водоворот в качестве крупного мирового геополитического игрока; Россия сегодня – международной и региональной безопасности и стабильности. Нередко также подчеркивается союзническое единение Беларуси и России как участников других интеграционных объединений: *В ОДКБ у нас по этому вопросу позиция полностью совпадает с озвученной российским лидером; Мы поддержим Россию и будем едины в ней на всех международных площадках – будь это ООН или ЕАЭ, или СНГ и прочее.**

При неоспоримо позитивной вербализации образа России в публичных выступ-

лениях А.Г. Лукашенко четко прослеживается посыл, который позиционирует Беларусь равноправным партнером союзника в межгосударственном взаимодействии. Президент представляет свою страну как равного участника интеграции: *Всесторонний характер наших отношений имеет серьезное значение не только для Беларуси, но также и для России; Мы не конкурируем, а взаимодополняем друг друга; Поэтому нам надо держаться друг возле друга. Не надо пытаться как-то обойти один другого, не надо тут чего-то делить.*

Кроме того, нередко глава государства позиционирует Беларусь как не менее развитую, чем Россия, страну: *Россияне и не знали, на что способны белорусы: подумай, не гигантская, как Россия, и даже не такая большая, как Казахстан или Иран <...> они увидели, что Беларусь – это высокотехнологичная страна, она производит все то, что нужно сегодня для жизни.*

Равноправные отношения Беларуси и России подчеркиваются и через апеллирование к статусу страны как суверенного государственного образования: *Да, мы с Россией как суверенное и независимое государство; Суверенитет и независимость Беларуси незыблемы. При этом Беларусь никогда не будет врагом России.*

Нарратив равноправных союзнических отношений реализуется в текстах выступлений А.Г. Лукашенко и посредством постоянного использования местоимения «мы»: *Если нас будут не просто постоянно дергать, а разворачивать против нас армии, угрожать, мы тогда ломанем так, что мало не покажется; всегда будут вместе, сколько бы ни ругались и ни спорили; Мы идем навстречу Российской Федерации.*

Таким образом, в публичных выступлениях А.Г. Лукашенко можно выделить несколько аспектов вербализации образа России, в каждом из которых последняя выступает стратегически важным партнером и представлена положительной семантической коннотацией. В риторике главы белорусского государства Российская Федерация – это, в первую очередь, союзник, помощник и защитник. Первые два образа не имеют тематических особенностей и повсе-

местно презентуются в выступлениях, касающихся любых сфер общественных отношений (социальной, экономики, образования, культуры и т.д.). Второй, что думается логично, ассоциативно связан с вопросами военно-политического сотрудничества.

Духовный уровень репрезентации образа России в речах А.Г. Лукашенко реализуется посредством номинации страны-союзника как брата. В данном случае, с нашей точки зрения, актуализуются кровнородственные связи, наличие единого генетического славянского кода.

Более абстрактным на первый взгляд является вербализация образа России как значимого игрока международной и региональной политики. Однако здесь также зачастую присутствует нарратив demonstra-

ции союзнических позиций в системе межгосударственных взаимоотношений. При этом руководитель Беларуси системно представляет страну как равноправного и самостоятельного партнера, в котором нуждается и сама Российская Федерация.

Библиографический список:

1. Путин В.В. России и Белоруссии выгодно укрепление связей в Союзном государстве. – URL: <https://ria.ru/politics/20170331/1491242106.html>.
2. Телеграм-канал «Пул Первого». – URL: https://t.me/s/pul_1.

©Лавицкий А.А., Дединкин А.Л.,
Тамерьян Т.Ю., 2022